

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вишневской Натальи Александровны «Развитие механизмов финансирования инвестиционных проектов в сфере культуры», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Не вызывает сомнения актуальность исследования проблем, связанных с совершенствованием финансирования проектов и программ, реализуемых в сфере культуры. В диссертации Вишневской Н.А. сделан определенный шаг к выработке положений и методических подходов к трансформации действующих механизмов финансирования сферы культуры на основе внебюджетных финансовых инструментов. Речь идет о разработке и реализации эффективных механизмов финансирования инвестиционных проектов в сфере культуры на основе инкорпорирования новых форм и инструментов финансирования с учетом особенностей региона.

Содержание автореферата демонстрирует, что автору в полной мере удалось решить важную проблему, сформировав методику и разработав практический инструментарий интеграции новых инструментов и рычагов в финансовую систему региона с учетом его экономического развития.

Научная новизна полученных результатов, представленных в автореферате (с. 5-7), и их практическая значимость (с. 8) дают основание утверждать, что автором достигнута цель исследования. Анализ зарубежного опыта финансирования инвестиционных проектов в сфере культуры и искусства позволили автору выработать собственный подход, включающий классификацию инструментов финансирования на основе различия в сроках достижения эффекта масштаба и оценку эффективности существующих финансовых инструментов, основанную на комплексном использовании системы разработанных показателей, таких как индекс чувствительности, коэффициент эффективности и интегральный показатель эффективности финансирования (с. 10-13). Выявление проблем, с которыми сталкиваются учреждения культуры, финансируя инвестиционные проекты, позволило

аргументировать тезис о применении многоканального механизма финансирования, включающего использование фондов целевого капитала и краудфандинговых платформ, развитие цифровых платформ на основе токенов, криптовалютных бирж, децентрализованных финансовых платформ (DeFi), смарт-контрактов и инвестиционных платформ (с. 18). Разработанный инструментарий, включающий критерии результативности и целевые индикаторы эффективности финансирования социокультурной сферы на основе индексно-направленного подхода, позволил определить соотношения между темпами роста субсидий, межбюджетных трансфертов, расходов консолидированных бюджетов в регионах и внебюджетных источников (с. 19-21).

Результаты исследования доступны научному сообществу и профессионалам в сфере культуры, что подтверждается соответствующим списком опубликованных по теме диссертации статей в профессиональных изданиях, участием автора в научных конференциях, форумах, научно-методических семинарах.

В качестве замечаний и пожеланий по содержанию исследования отметим следующее: в автореферате не отражены возможности использования цифровых технологий и больших данных в ходе имплементации в механизмы финансирования сферы культуры. Также следует уточнить, какие аргументы положены в основу выбора региона для построения алгоритма формы соглашения ГЧП в вопросах финансирования инвестиционных проектов (см. с. 24-25). Однако, замечания и пожелания не снижают общего положительного впечатления от работы.

Резюмируя вышеизложенное, можно сделать вывод, что диссертационная работа Вишневской Натальи Александровны на тему «Развитие механизмов финансирования инвестиционных проектов в сфере культуры» соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842). Автор работы – Вишневская Наталья Александровна, - заслуживает

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Сведения о рецензенте:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры мировых финансовых рынков и финтеха
Гарнов Андрей Петрович

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Почтовый адрес:

115054, г. Москва, Стремянный переулок, д. 36.

Тел. +7(495)-958-25-12

Электронная почта: garnov.ap@rea.ru

«11» апреля 2025 года

